

Cind aveți nevoie de concursul adversarilor pentru restabilirea legalității, ce fel de partid sînteți D-voastră? Ce mai căutați aci? Ori există un mare mister și trebuie să ni-l spunem, ori Dv. sînteți cu desăvîrșire incapabili.

S'a afirmat că acest guvern nu este de cît continuarea celui trecut, spune mai departe D. Aslan.

Cind spuneți că sînteți o continuare a celor pe cari i-am combătut și îi vom combate, ne aruncați nouă o sfidare și o provocare.

S'a vorbit de Oculta, afirmă oratorul, și D. Aurelian făcea pe miratul, ca și cînd ea n'ar exista.

Oculă, D-lor, nu este o ființă, ci o stare sufletească. Oculistul nu are principii, el stă pe loc fără a vroi să lase din starea sa sufletească. Este un aier care îl face oculist, și trebuie deschise uși și ferestre pentru a curăța văzduhul. Oculistul promite totul în opoziție, dar nu face nimic cînd e la putere. Dovedă programul de la Iași. Cînd ași întreba pe D. Sturdza: ce a devenit acest program, putea-va oare să ne răspundă?

Din cauza continuării sistemului trecut, vom fi silbiți a continua și noi o luptă crîmînd în contra D-v., declară oratorul, și apoi spune că va da citire discursului fostului șef al liberalilor, Dim. Sturdza.

Nimeni din Cameră nu protestează contra acestei extensii a D-lui Sturdza și D. Aslan se întreabă:

Dacă D. Sturdza, fostul șef, a căzut de la putere pentru infamiile comise și un alt guvern i-a luat locul, mai este șef D. Sturdza?

Nimeni nu răspunde D-lui Aslan. O tăcere profundă domnește în Cameră.

Oratorul face apoi procesul D-lui Sturdza pentru purtare sa în chestiunea națională și spune că numai național-liberal nu poate fi D. Sturdza și mai ales național.

Apoi spune guvernului: **Dacă D-voastră veți veni cu legi democratice, cari să garanteze pozițiunea magistraților și a funcționarilor, și apoi dacă veți introduce legea descentralizării administrative, veți putea spune că sînteți liberali.**

De asemenea să impune revizuirea sistemului electoral. Revizuirea Constituției, pentru a se introduce Sufragiul Universal, pentru ca toată suflarea românească să ia parte la lucrările țării, a devenit o necesitate. (Aplauze).

Am fost acuzați de dizidenți, spune D. Aslan. Nu este exact, căci dizidenții sînt acei cari s'au abătut de la programul de la I-și.

Discursul D-lui Al. Djuvara
Suspendindu-se ședința pentru cîteva minute, la re deschidere se da cuvîntul D-lui Al. Djuvara, care răspunde D-lui Aslan și asupra chestiunii Ghenadie spune că este tema pe care s'a dus lupta în contra fostului guvern și din care au voit să facă un capital.

La 1889 s'au început intrigile lui Ghenadie, care, prin bani, a ajuns mitropolit. Partidul conservator este complicele acestui prelat nevrednic și imoral.

Ziarul Zua a început cel d'intîi campania în contra lui Ghenadie. A cui era și cine a inspirat acest ziar, fie-cine o știe, spune D. Djuvara. Cîtește mai multe articole din „Zua” în chestia Ghenadie, arătînd că și ziarul conservator „Epoca” a atacat pe Ghenadie, arătîndu-l ca pe un hoț și prelat imoral, ceea-ce a zdruncinat prestigiul acestui prelat, așa că guvernul trebuia să intervie.

Sinodul n'a făcut de cît să scape biserică de un prelat nedemn.

Dar ce ați făcut D-voastră? Ați revoltat lumea, pe studenți, pe femei chiar, prin discursuri și ademîniri; ați scos lumea pe stradă, pentru a complăce ambițiilor prelat.

Oratorul citește fragmente din discursurile pronunțate la întrunirea conservatorilor din Iași în chestia Ghenadie și arată că din ele rezultă că agitațiunea începută în această chestie era îndreptată în contra regelui, care era indicat ca inițiatorul tuturor măsurilor luate în contra lui Ghenadie.

In această chestiune s'a început și o campanie identică cu cea din 1888, oland se agită chestia ortodoxismului pentru a doborî ministerul prin mijloace în afară de țară. Cînd campania luă această formă, stînd într'adevăr chestia Ghenadie deveni ca un pericol națio-

nal. Și guvernul liberal putea el oare să lase ca această agitațiune să ia proporții și să se retragă de la putere, lăsînd pe conservatori stăpîni ai situației și în brațele acestui nevrednic prelat, care, prin bani, a ajuns la scaunul de mitropolit?

Partidul liberal trebuia să rămîna la putere și, chiar cu riscul de a știrbi întru olt-va din prestigiul său, să apere pe rege, să apere țara de o campanie periculoasă. D. Djuvara arată concurența dintre D-nii Catargiu și Fleva în obținerea demisiunii lui Ghenadie și amintește caricatura din Adevărul ilustrat, de unde se vede că D. Catargiu a în-trecut cu un bot de cal pe D. Fleva la cursa de la Caldărușani.

Caricatura era exactă, căci D. Catargiu, întredînd pe D. Fleva, ne-a garantat că nimeni nu va mai agita această chestiune.

Liberalii au încheiat cu conservatorii un tratat de pace asupra acestei chestii.

Se spune, continuă D. Djuvara, că sînt organul D-lui Stătescu. Nu pot s'o afirm, dar aș fi feroic dacă n'aș putea prezenta Dv. în numele D-lui Stătescu, fiind sigur că n'ași primi cu entuziasm.

Apără ordonanța judecătorului Vasiliu și trece la chestiunea agitată în presă că țara este amenințată de catolicism. D. Djuvara tratează de neobișnuit atitudinea ziarului Dripta-tea în această agitațiune tendențioasă.

După ce arată că D. Fleva nu mai face parte din partidul liberal-național, de oare-ce organul D-sale a anunțat că D. Fleva a fost ales șef al partidului democrat-liberal, sfîrșește muștrînd pe D. Fleva că se amestecă în treburile interne ale partidului liberal-național.

Discursul D-lui V. G. Morțun

Se da cuvîntul D-lui V. Morțun. D-sa declară că rezervîndu-și dreptul a vorbi mîine, cedează D-lui Fleva rîndul său.

D. Fleva însă, cere amînarea gîdînței pentru a doua zi.

D. Morțun, în chestie de regulament, zice că ar fi o rușine pentru Parlament ca să profite de oboseala oratorilor și să-l silească a vorbi la o oră atît de înaintată.

D. Stătescu, ministru de externe, declară în numele guvernului că lasă Camera să aprecieze dacă trebuie sau nu amînată gîdînța.

D. Fleva declară că nefînd înscris a vorbi, trebuie să se dea cuvîntul D-lui Morțun.

D. Giani da cuvîntul D-lui Morțun, deși Camera primise amînarea ședinței.

D. Morțun e silît să ia cuvîntul, cu toate că n'are actele necesare la D-sa și începe prin a face istoricul ultimelor evenimente, declarînd că nu aprobă agitațiunile D-lui Fleva. Constată însă că D-sa a fost cel mai bun ministru de interne din timpul din urmă.

D-voastră, D-le Fleva, ați fost însă un naiv și-ați urmarit o utopie în organizația noastră, ați încercat marea cu degetul, fără a ține seamă de situațiunea țării.

Este greu ca în țara această să se poată discuta într'un mod prielnic îmbunătățirea soartei ei, cînd milioanele de țărani nu iau parte la lucrările Statului. D. v. veți face un mare act politic dacă constatăm relele de cari suferă țara, veți schimba regimul electoral de astă-zi. Ați fost rău impresionat de discursul D-lui Gr. Sturdza, care spunea că țaranul romîn este cu Rușia și că sîntem amenințați de un val străin neamului, firei și rasei noastre.

Remediile acestui rău să nu-l căutăm în tripla alianță, ci în noi înșine. Nu trebuie să căutăm scăparea în alianțe cu străinii, ci în ajutorul țaranilor pe cari trebuie să-i preparăm la lupta politică.

Și numai prin Sufragiul Universal, oînd veți chema pe toți românii ca să conlucreze la legile țării veți putea întări situațiunea Romîniei față de amenințările din afară. (Aplauze).

Cu privire la chestia Ghenadie, D. Morțun crede că trebuie să-și spună și D-sa cuvîntul. În materie religioasă, eî admit toleranța cea mai largă, dar contest păturlor conducătoare sentimentele de evlavie pentru religie, pe cari nu le au, dar în numele caror vorbesc și agită lumea.

În chestia Ghenadie sînt alături de acei cari au protestat contra procedurii, dar mă întreb: este adevărat că Ghenadie a furat haine bisericesti, a luat bani, a șters sfenice și a inventariat o cristelniță? Unde este, D-lor, cristelnița? De ce urmăriți pe hoț și nu și pe tînăuitor, căci fie-care știe o cristelnița se află în Castelul Peleş.

D-v. însă, spune D. Morțun adresîndu-se majorității, nu puteți să stați drept în fața celuia, înaintea caruia nu sînteți slugi, ci sfet-

niel. Această tristă situațiune v'ați creiat-o înși-va.

D. Morțun trece apoi la chestia domeniilor corosane, arătînd că atît conservatorii cît și liberalii s'au dăruit pămîntul acelora cari au luptat la Grivița și Fleva.

Orele fiind șoase, ședința s'a ridicat și D. Morțun își va continua azi discursul său.

CRONICA

....?

Imi înfipseam degetul arătător în tîmpla dreaptă și mă întrebam:

— Cine-i la putere?

— Cine guvernază? Liberalii ori conservatorii?

Imi închipuiam—și așa crede și fostul inspector de poliție Turel Vasiliu,—că e la putere acela care are la îndemînă Monitorul Oficial, unde poate publica decretule de numire în slujbușoarele statului.

Dacă-i așa, de ce-i conu Lascar Catargiu președinte al consiliului de miniștri? De ce Domnu Tache Ionescu lucrează la ministrii de mîine și mai ales de ce Epoca publica comunicăre în focul Monitorului Oficial și celui colectivist?

Tot întrebîndu-mă: cum devine chestia? Imi intrase ughia de la degetul arătător în tîmpla dreaptă și era să rămîn... nadumerit, dacă nu-mi venea în ajutor vorba țiganului.

Intro-zi, cîți-va prieteni stați de vorbă în fața circulei dintr'un sat. În vremea aceea, soară niște creaști pe cari călărășii îi ducău legați în fiare, la sub-prefectură.

Unul dintre prieteni, vede printre areștați un țigan, pe care îl știa ca scăpase numai de puțină vreme de la pușcărie.

— Bine, mă, îi zice, nici n'ai eșit bine din pușcărie, și iar te-ai apucat de blestemății?

— Nu, boiarule, pa mine m'a luat martor!

— Ce fel de martor, mă, legat cu lanțuri?

— Apoi țara s'apocita, boiarule, nu ști, dumneata.

Țiganul, sireacu!...

Bac.

Chestia Orientală

CONSTANTINOPOL, 12 Decembrie.— Oficial.—Noul buget va intra în vigoare la 13 Martie și va fi publicat Sîmbătă. Bugetul prezintă un excedent de 15000 lire. Sultanul a redus lista sa civilă cu 15 la sută și a renunțat la veniturile mai multor titluri. Afară de suma de 422882 lire consacrate deja reformelor financiare, sultanul a mai redus lista sa civilă cu 50000 lire, ceea-ce face ca reducerea totală a listei civile să fie de 472,882 lire. Excedentul bugetar de 15000 lire, sporit de cele 50000 lire citate mai sus, este deci de 65000 lire.

CONSTANTINOPOL, 12 Decembrie.— S'a acordat un nou termen de întorcere de 15 zile armenilor emigrați în străinătate.

Valul din Brouse, Zihni-pașa, a fost chemat azi la Constantinopol.

CONSTANTINOPOL, 12 Decembrie.— Ambasadorii au reînviat ieri pe lingă Poartă demersurile lor în privința străinilor în geandarmia cretană.

Catastrofa din Reșița

Incendiul din oca Szécheny continuă. Din jurnalul inspecției minelor, s'a constatat că în ocnă se află în vremea exploziei 130 de muncitori. Numărul mortilor e de 34, al celor rămași în ocnă și de sigur prefăcuți în cenușă 49. Cu prilejul înmormîntării cadavrelor se petrec scene turbulente, de oare-ce între popor s'a răspîdit faima că Domnii îngroapă și pe cei răniți. Pentru susținerea ordinii a sosit la fața locului o trupă de jandarmi. Faîma aceasta s'a înrădăci-nat atît de tare, în cit la vechea că îngropătorul ar fi auzit într'un cadavru horcălînd, poporul s'a adunat într'o mulțime amenințătoare la mormînt și începură a-l sapa cu mînic.

Medicul și pretorul, sosiți cu escortă la fața locului, traseră un cordon de jandarmi în jurul mormîntului și dezpropară

cadavru muncitorului, numit Toib Josef, arătîndu-l cărunțel sale mume și mulțimi. Zgomotul din sciriți a fast produs de desfacerea sciriului putred. Probabil că și cele-lalte sciriuri se vor desface, căci în Reșița abia s'au aflat cite-va sciriuri și a-celea putrede.

Membrii comisiei de cercetare, procurorul din Lugoj și judele cercual din Bocșa, au plecat alaltăieri seara, după ce au constatat definitiv că explozia a provenit din neglijența unui muncitor din stratul al 6-lea, de unde n'a scăpat nimenea.

Pagubele suferite de societate se urcă la 300.000 fl.

Tirgul Cerealelor

Braîla, 13 Decembrie, 1896

Grîu cant. 48,750; gr. 59—57 1/2 preț 11,12 1/2—10,50	
Por. " 2,900; " 59 1/2— " 5,20	
Orz " 8,950; " 44 1/2—41 1/4 " 4,74—4,47 1/2	
Cereale sosite:	
Pe apă	Pe uscat
Grîu Hectol. 7240	Grîu Hectol. —
Orz " 7000	Orz " —

INFORMATIUNI

Alegerea episcopului de Roman

Săptămîna viitoare, marce colegii va fi convocat pentru a alege pe noul episcop de Roman.

O mare neînțelegere există în rîndurile prelaților în privința fixării candidaturilor.

Unul dintre candidați e arhiepiscopul Calistrat-Orleanu, omul de încredere al lui Partenie și recunoscut liberal.

Partenie aranjase încă de astă-vară, cînd se credea că va fi ales mitropolit la Iași, ca să aleagă episcop în locul lui, la Galați, pe acest arhiepiscop.

Din cauza schimbării lucrurilor, Partenie a hotărît să susțină acum pe Calistrat la scaunul de la Roman, cu atît mai mult cu cît va avea nevoie de el în viitor pentru a-și ajunge diferitele scopuri pe cari le urmărește ca să poată ajunge mitropolit.

Partenie a cerut D-lor Aurelian și Mircescu ca să susțină pe candidatul său, oacă alt-fel o rupe cu totul cu guvernul și să face mizerii cu ocaziunea modificării legii sinodale.

Partenie, oare are și el mulți amici printre rîndurile majorității din Senat și Cameră, a reușit să-i oblige de partea sa, promițîndu-i cu toții voturile.

Candidaturile arhiepiscopului Calistrat se opun însă cu multă înverșunare aproape toți cei l'alți membri ai Sinodului. Ast-fel episcopul Hușilor, Timuș al Argeșului și mai cu seamă toți arhiepiscopii, profesorii universitari, nici nu vor să auză de alegerea lui Calistrat la eparhia Romanului.

Ei vor să aleagă pe arhiepiscopul Floru Bacăoanul un vechii și — după el — cinstit prelat, care merita din toate punctele de vedere a avea înfîlțate față de Calistrat.

În acest scop s'a și ținut vre-o cite-va conciliabile la episcopul Hușilor pentru a se înțelega în privința propagandei ce trebuie să facă din vreme pentru ca să poată scoate pe candidatul lor.

D. Mircescu se află într'o grea cumpănă, de oare-ce are nevoie de concursul acestor prelați pentru modificarea legii sinodale și n'ar voi să-i supere.

De și recunoaște superioritatea arhiepiscopului Floru, totuși Calistrat îi e vechii prieten astfel că nici pe acesta nu-l poate sili să renunțe la candidatură.

Pînă acum guvernul nu s'a declarat pe față nici pentru unul nici pentru altul și e mai mult ca sigur că va lăsa pe deputați și senatori să voteze pe cine vor voi.

Episcopii Silvestru și Dionisie, cari au intîme cunoștințe printre membrii Parlamentului din Moldova, umblă ahtiați după voturi pentru Floru și au declarat că cu ocaziunea alegerii vor face cea mai mare

propagandă numai să nu triumfe Calistrat.

Acesta din urmă, e atît de infuriat pe potrivnicii săi, în cit îi înjură în toate părțile și îi amenință.

Șnit.

Trenul expres Ostende-Constanța, care trebuia să sosească Joui la orele 4 în București, nu sosisse nici pînă a-seară la ore înaintate.

Prin oiaș se vorbîa că expresul s'a ciocnit cu un alt tren și că sînt morți și răniți.

La direcțiunea generală a Căilor Ferale se știa a-seară că un accident s'a întîmplat expresului Ostende înainte de Budapesta—și alina tot.

Printre cei înscrîși a vorbi în Senat la Mesagiu e și episcopul Hușilor.

Mai mulți membri ai majorității, ne știind intențiile acestui prelat, au declarat că nu vor să-l așă vorbească.

Astă-zi va emînua la Senat discuția la Mesagiu.

D. Aurelian va răspunde D-lui Maiorescu și apoi majoritatea va cere închiderea discuției.

Banville, poetul căruia Moulins l'a ridicat de erină o statuie, a zis, în „Prefața” pe care a scris-o pentru Higiiena Stomacului este curajul, sănătatea, virtutea, vitejia”.

Ast fel doctorii cei mai competenți nu recomandă ca toni-regeneratoare ale nutrițiunii de cit: Vinul Bravais, care a fost zadarnic și în mod zgomotos criticat, este o preparație neimitabilă, succesul său este datorit numai și numai valorii sale, nu unei publicități artificiale. 563.

Azi, la Cameră, primul care va lua cuvîntul în discuția asupra răspunsului la Mesagiu, va fi D. V. G. Morțun, pentru a-și continua discursul început ieri.

Eri, la Senat, cînd D. Maiorescu și-a terminat discursul, a fost apraudat de multă frenzezie de către D. Skina. Acestu a intrerupt chiar pe orator, cînz a vorbit de retragerea partidului, zîcînd:

— Advarul! Așu e! Și eî am spus-o și nu m'au ascultat. A rîmîi partidul liberal, guvernul acesta.

DIN IAȘI

— Corespondență telegrafică —

13 Decembrie—6 ore seara.

Asupra lui Harnagea, fostul casar al Spiridon, nu s'a putut gasi de cît suma de 25,000 lei.

E foarte p-obabil că Harnagea are complicit, cari se află sus puși.

Un student anume Gondemberg s'a sinucis din cauza mizericii.

Icica.

ECOURI

Din țara

— Ispas Anghel, de profesie „liberă” și de meserie „pungaș”, a furat de la D. Ion Nicolae, cîrmătar din strada Tunari, No. 4, vre-o 25 de kilograme de ghiudem. Ingrata poit'e l'a prins înainte ca bietul Ispas să-și fi putut vinde marfa.

Cetitorii noștri știu că acum trei zile un jandarm rural din județul Mucel, anume Iacob Bucur, a violat în arestul secției Nămăești pe o copilă de 15 ani.

Jandarmul fiind arestat, s'a sinucis erînoapță în arest, trăgîndu-și în tîmpla dreaptă un foc de carabină.

— Aseară, pe la orele 9, un oare-cere Grigore Băluța s'a dus la D. Stan Moisescu,

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

206

PRIN CRIMA

PARTEA A PATRA

JUSTIȚIE SUPREMĂ

VII

Trădătorii

— Nici o indolală nu încape.
— Ce scandal are să provoace afacerea asta!

— Mă tem. Cine o să vrea ca să crează, în adevăr, în Franța, că invențiunea lui Segrist n'a fost primită la ministerul D-v. așa cum merită?

Nu-l aci destulă materie de recriminări și mai ales pentru o indignare profundă? D. de Braimescs părea stăpînit de o groază nespūsă.

Prîntul continuă:
— Am trăit mult în America. Acolo dacă se revelează un om de geniu, țara,

în inteligența-i practică, în devotamentu-i național, îl ajută din toate puterile.

Nu numai viața materială a savantului e asigurată, dacă nu o are, dar poate să-și continue studiile, experiențele, și ori cît de costisitoare ar fi încercările lui, e sigur că nimic nu i-ar lipsi.

Într'un cuvînt, e încurajat, susținut, i se face dreptul, și silințele sale sînt apreciate.

Și în Franța, atît de nobilă altă dată, atît de cavalerescă, cu sentimente atît de înalte, se petrece contrariul.

S'ar putea spune că numai banii se caută... Bani și toate mijloacele a-i procura.

Acel cari ar trebui să încurajeze, să susțină, să ajute pe inventori, pe artiști, pe oameni de geniu nu se gîndesc de cît să-i exploateze.

Iată de ce acei cari nu sînt cu desăvîrșire Francezi, ca Segrist, cedează ispitei de-a-și duce invențiile aiurea, pe la națiuni mai inteligente, cari le primesc și le apreciază.

Iar noi riscăm ast-fel să ne pierdem?... E îngrozitor lucru...

Și să nu se găsească oare nimeni să spună oamenilor cu bun-simț și onești din țară: Va înșală. Deschideți ochii, ori încet-încet totul va fi perdut?

— Ai putea fi D-ta omul acela, D-le Monté-Léone? întrebă secretarul general, foarte îngrijat.

— În afacerea asta?...

— Da, de oare ce ea ne preocupă.

— Nu. E prea gravă. Vreați, d'impotrîvă, să încerc a o năbuși.

Ași isbuti dacă ai voi să mă ajuti. Din parte-mi voi face tot posibilul, căci socotesc că sînt lucruri cari trebuiesc înlăturate cu ori-ce preț, dar ascunzîndu-le pe cît va fi cu putință.

— Atunci nu ai să spul nimic?

— Da, însă cu oare-cari condiții.

— Cari?

— D. X... să fie aspru pedepsit, fi vel interzice pentru tot-d'a-una accesul ori-cărui ministru.

— Mă angajezi și poți să te încrezi în cuvîntul meu. Alt-ceva?

— Numele baronului Berthier să nu fie pronunțat în această afacere tristă și înpreună să facem ca ziarle cari posedă documente în contra lui, să nu le publice.

— Atunci nu vovești ca justiția să fie egală pentru toți?

Buzele lui Monté Léone tremurară ușor.

— Ai dr pte, zise, eî care îți propovăduesc în coruptibilitatea, am și eî slăbiciunile mele. Baronul Berthier e rudă cu o persoană la care știu. Aș voi să scutesc familia de această rușine și de scandalul de a-l vedea dovedit vinovat de crimă de înaltă trădare.

— Dar Phenix o să tacă?... N'are să se pună iar pe capul nostru? Pe cînd dacă justiția și-ar urma cursul, n'ar fi nici un motiv de a ne reproșa ceva.

— Pot să reglez eî tot.

— Ah! cum așa?

— Dîndu-i alt-ceva în schimb lui Phenix.

D. de Braimescs, auzind aceste vorbe, simți tot corpul tremurînd.

— Mai e oare și altă trădare?... întrebă.

circumfar în strada Tunari 27 și a încercat să-l omoare cu un cuțit.

Cirefumarul a putut scăpa din mina tibișului, care, prins, a fost dus la poliție.

Un renumit falsificator de bani, care-și da numele de Pavel Nicolau, a fost prins ieri la Focșani.

Asupra lui s'a găsit, pe lângă un mare număr de piese a 5 și 2 lei false, și materialul necesar fabricației, împreună cu tiparele.

Falsificatorul reușise să schimbe în Focșani o multime de monede false.

Potera pusă în urmărirea țilharilor cari au jafuit casa preotului din comuna Potcoava și au torturat pe cei din casa, a putut reuși să prindă pe o parte din hoții cum și pe șeful lor anume Radu Otofciu. Asupra lor s'a găsit o mare cantitate de iarbă de pușcă, cartușe, arme, revolvere și cuțite.

O parte însă din bandă a trecut în județul Argeș. Din ea fac parte cei mai periculoși țilhari și de aceea poterile continuă a-i urmări. Ordonanța căpitanului Giani, anume Nestor Ion, voină să aprindă așeză focul cu gaz, lichidul din sticlă a făcut explozie și a ars orbii pe mîini și mai ales la un picior pe nenorocitul soldat. El a fost dus într-o stare disperată la spitalul Colțea.

Cești Povestea Vorbei, revistă literară săptămînală.

Colaboratori: Al. Vlahuța, Gh. Coșbu, D. Teodor, Artur Stavrî, Ion Gorun, St. Basarabeanu, St. Tomșa, St. Iosif, Vasile Pop, Steerman, Murnu, Marion și alții. 15 bani numărul. Abonamentul 8 lei pe an. 600—24

„Adevărul ilustrat“ număr excepțional

Marea reformă democratică a Votului Universal, pusă în discuția Camerei actuale cu ocaziunea răspunsului la Mesagiul, număr considerabil de deputați cari figurează ca susținători ai acestor reforme în josul moțiunii ce o va prezenta energic deputat de Roman V. G. Morțun cu prilejul acestei discuții, constituie un eveniment de mare însemnătate în viața politică și parlamentară a acestui țară.

Acestui eveniment am crezut că trebuie să-i dăm importanța cuvenită, înregistrîndu-l cu solemnitate într-un număr excepțional al „Adevărului“.

„Adevărul ilustrat“ de Duminecă 15 DECEMBRIE va fi consacrat exclusiv acestui chestiuni. El, sore deosebite de celelalte numere literare, nu va coprinde de cât ilustrațiuni și text relativ la această mare reformă, — lucrare cu multă îngrijire.

Ilustrațiuni:

Pag. I-a va conține un portret al mult regretatului democrat C. A. Rosetti, lucrat cu multă măiestrie de talentul pictor D. Artakino, după o fotografie din tinerețe.

Pagina a IV-a și a V-a vor forma un singur tablou, reprezentînd portretele tuturor deputaților partizani ai Votului Universal.

Pagina a VIII-a va conține o alegorie înfățișînd lupta dintre Votul Universal și clasele stăpînitoare.

Text:

Iată și sumarul acestui număr excepțional:

Inițial dascăl, de V. G. Morțun.

C. A. Rosetti, de Const. Mille.

Ciutațiuni în favoarea Votului Universal, de Ion Ionescu (de la Brad).

Sufragiul universal de G. Panu

Reproducțiunea în fac similă a textului amendamentului, precum și a semnăturilor celor 27 deputați cari figurează în otul său ca susținători ai Votului Universal.

15 bani exemplarul

Tabloul deputaților, partizani ai Votului Obștesc va fi tras și deosebit în exemplare pe hirtie fină. Doritorii de a poseda un asemenea exemplar sînt rugați a înștiința din vreme administrația, înaintînd și costul de

30 BANI

EDITIA III

Inarmarea Rusiei

PETERSBURG, 13 Decembrie.— Afară de cîntărețul Rotislav, deja în construcție, se va mai construi înoă. În șantierele Mărci-Negre, două cîntărețe noi de o deplasare de 12,480 tone.

La Petersburg, sfară de 5 cîntărețe și un incrucișător, se va mai construi înoă trei incrucișătoare de clasa I-a și doi contra-torpile. Toate aceste basteimente vor fi terminate în 1900.

ȘTIRI ARTISTICE

Concertul Dinicu, violoncelist, va avea loc diseară la Ateneu. D. Richard Epstein, renumitul pianist, care va da concursul său la concert, a și sosit în Capitală.

Se crede că va aștiza și regina.

Procesul Stambulow

SOFIA, 13 Decembrie.— D-na Stambulow, chemată ca martoră, declară că nu vrea să depună. Ea consideră pe acuzați ca nevinovați, pentru că ei au fost instrumentele și victimele guvernului. Ar trebui pe-

depsiți autorii intelectuali ai asasinatului, D. președinte și D. procuror, mai curînd de cît ori-care altul.

Doctorul Wankow confirmă că Stambulow a pronunțat cuvînte necoherente, numînd pe Tuffektchiew, Prințul și Belcew omorîtorii săi. Nu poate să confirme dacă Stambulow își avea conștiința în acel moment.

D. Gheorghiew, judecător la tribunalul de prima instanță, martor ocular al crimei, depune că două asasinii au lovit pe Stambulow, pe cînd un al treilea individ se ținea de o parte. Martorul nu poate să declare în mod pozitiv dacă v'una din aceste trei persoane era Boni.

Buletin Atmosferic

13 Decembrie, 1896.

Timp închis și foarte umed toată ziua. În Moldova a fost îngheț. În Muntenia n'a fost nici-ieri îngheț. A plouat cîte puțin în unele localități din țară. Pe unele locuri a nins puțin.

Ultime Informațiuni

Furtul de la Sf. Spiridon

— Nouă descoperiri —

Cînd s'a întors Harnagea ?

Poliția din Iași nu a putut stabili cînd s'a întors Harnagea din București. S'a putut stabili numai că Harnagea s'a întors în Iași Marți dimineață cu acceleratul de 8 ore și 5 m.

A descins la otel Vanghelie, în strada Mitropoliei, unde s'a înscris pe lista pasagerilor, care se comunică în fie-care zi poliției, sub numele de Ion Sascut.

Ziua de Marți a petrecut-o în camera sa, la otel, dormînd.

N'a ieșit de cît noaptea pentru a mîncă.

Relațiile cu Cortez

Cortez nu e funcționar al casei S-tului Spiridon, cum s'a spus. El o numai cîntăreț în corul bisericii și basul său profund e în de ajuns de apreciat.

Cînd Harnagea era să fie numit, în 1892, casier al episcopiei, nu avea garanția de 12,000 lei, ce i se cerea. Atunci s'a adresat lui Cortez care izbutise prin lungi privațiuni să agosească o sumă de 4,000 lei.

Acesta consimte și ast fel toate economiile sale întră în mîna lui Harnagea, care le depune ca garanție, împreună cu alți 8,000 lei, căpătîți dintr-o altă combinațiune, pentru postul de casier.

Un asemenea om era periculos pentru Harnagea. De aceea cea întîi grîjă a sa este de a se întîli cu Cortez și a regula daravera ce are cu dînsul.

Acasă la Cortez, strada Cărelari, 6, Harnagea plătește cele 4000 lei, ce promise ca garanție, după care urmează o petrecere care ține toată noaptea.

Turmentat de băutură, Harnagea se culcă la Cortez acasă.

Ast fel se explică prezența sa în casa din strada Cărelari, cum și pentru ce a fost găsit dormînd.

Cum se apără furtul ?

De la primul moment, Harnagea a arătat un singe rece împerturbabil, care nu s'a dezmițit nici în cursul anchetei.

D'și aprătat pe neșteptatele, buimac de somn, el menține sistemul de apărare, că a fost victima unui furt, într-o zi pe cînd țitase casa de fier de depozit, din camera episcopilor, deschisă.

Harnagea, după părerea celor ce l-au văzut, avea mai mult ațerul de acuzator de cît de acuzat și nu manifesta nici-o emoție. Și-a scris singur declarațiile la instrucție în o mîină sigură.

Verfioarea casei

După primele cercetări și după arestarea lui Cortez și a femeiei Ernestina Leibovici, cu care Harnagea trăia de 7 ani, s'a procedat la verificarea casei.

Verfioarea a ținut șase ore. Ea a fost făcută cu deamănuntul de casierul general al județului, D. Radu Alexandrescu, în prezența parchetului, a poliției și a episcopilor.

S'a constatat cu această ocazie o neglijență fenomenală din partea administrației Sf. Spiridon: de la 1 Iulie nu se mai făcuse verificarea casei, cu toate că fonduri respectabile au trecut printr'însa, în timpul acesta.

S'a găsit un total de 760,000 lei, cea mai mare parte în efecte de stat. Numerar nu erau de cît vreo 40,000 lei.

Lipseau din casă 131,000 lei: din aceștia 124,000 lei furăți de Harnagea, iar 7,000 lei compturi și credite neaprobate de episcopii.

Fondul atecat de fostul casier este ucel al împrumutului de 600,000 lei, făcut pentru băile de la Slănic.

Se va mai face o doua verificare, de oare-ce parchetul vrea să revizuiască întreaga gestiune a casieriei lui Harnagea, de la 1892 pînă astăzi.

În acest scop, un inspector financiar a fost cerut de la ministru.

„Soș, pentru învătătura pop. rom.“

Pe lângă casieria episcopiei, Harnagea mai avea și însărcinarea de casier al Societății pentru învătătura poporului romîn din Iași.

Din verfioarea făcută, s'a constatat o lipsă de 1100 lei, sumă pentru care D. Brandia a depus astăzi plîngere parchetului.

Harnagea la comisie

Harnagea a fost arestat împreună cu Cortez la comisia despărțirii a III-a, pentru ușurîța instrucției.

Ernestina Leibovici, metresa care a protestat mereu de inocența și onorabilitatea aman-tului său, era arestată la comisia despărțirii I-a.

De la prima perchiziție corporală ce s'a făcut lui Harnagea de către comisarul Ionescu, — în prezența primului procuror și a județului instructor D. Gh. Drăghici, însărcinat cu afacerea, — se găsesc asupra lui 30,354 lei, din cari 30,340 în bilete de bancă cusute în in-

expresibili, iar restul de 14 lei în argint și gologanul.

Proveniența acestor sume de bani asupra lui, Harnagea nu o poate explica. El încă nu mărturisește faptul, dar deja îndrăzneala și cinizmul ce arăta, încep să slăbească.

Ultime detalii

Eri a fost eliberat D. Cortez în sarcina căruia nu s'a putut descoperi nimic, în afară de primirea sumei de 4000 lei, garanția ce depuse pentru Harnagea.

A fost eliberată și Ernestina Leibovici, despre care se constată nu numai că n'a primit nici un sfant din banii furăți, cu toate că întovărășise pe Harnagea în călătoria lui la București, dar că chiar a împrumutat pe fostul casier cu oare-cari sume.

Cîteva percheziții, asupra cărora se pătrează cel mai adînc secret, vor mai fi făcute astăzi.

Parchetul speră să descopere și restul banilor furăți de Harnagea.

Atît primul congediu de 10 zile, cît și cel al 2-lea de 3 zile, au fost acordate lui Harnagea de directorul episcopiei, D. Pogonat, cu care era în strînsă relație de prietenie.

Rep.

D. Șendrea, pentru a putea împăca ce o parte din liberali, a propus judecătorului de instrucție Vasiliu, înaintarea și permutarea sa din Capitală.

Stăteștiștii aștînd despre aceasta au sfătuit pe D. Vasiliu să nu primească propunerea ministrului, asigurîndu-l că mai curînd se va duce ministrul de cît D-sa din București.

Azi-dimineață, ministrii s'au întrunit în consiliu la ministerul de interne și s'au rezolvit mai multe afaceri curente.

În privința Mesagiului, au hotărît ca astăzi să ceară atît la Senat cît și la Camera, majorităților, ca să închidă discuția.

În urma discursului ținut de D. Maiorescu, ieri, în Senat, D. Șurduța a declarat că va lua parte astăzi la dezișia Senatului și va cere cuvîntul pentru a-i răspund: D-lui Maiorescu, care se știe că l-a criticat cu multă asprime.

Ni se comunică un fapt de o excepțională gravitate.

Ioan Diaconescu, notarul comunei Bucovu, din județul Prahova, a fost denunțat pentru faptul că a violat o copilă anume Filoftea, în etate de 12 ani și orfană. Această crimă a fost comisă în localul primăriei și cu știrea primarului.

Faptul se instruce de D. judecător de instrucțiune de la tribunalul Prahova.

E uimitor lucru însă că D. prefect de Prahova mai menține pe notar în serviciul acelei comune.

Derallarea trenului Expres

Trenul expres care circula între Ostenda—Constanța—Constantinopol, despre a cărui intrîziere am vorbit aseară, a derallat alaltă ieri în stația Galanțba, lângă Budapesta.

Iată cum s'a întimplat accidentul: Pe cînd trenul se afla în mișcare, vagonul-restaurant sări de pe șine și trase după sine celelalte 4—5 vagoane, în aceste vagoane se aflau numai patru persoane. Imediat toate vagoanele au fost rostogolite la pămînt.

Din fericire însă, mașina a putut să fie oprită numai de cît.

Nici o persoană n'a fost rănită. Trenul nu și-a mai putut continua însă drumul spre București, iar persoanele cari se aflau în acest tren au plecat apoi mai departe cu un tren de persoane.

Comisiunea însărcinată de D. Porumbaru, ministrul lucrărilor publice, pentru studiarea și modificarea proiectului de lege asupra C. F. particulare, și-a depus raportul.

Proiectul va fi depus în curînd pe biroul Camerei, de oare-ce guvernul vopete a l aduce în dezbatere imediat după sărbătorii.

În interes de servicii, s'au făcut următoarele mutări de ofițeri de rezervă, pe ziua de 10 Decembrie 1896:

Medicul de regiment clasa I, Vasiliu Constantin, de la comandamentul corpului I de armată, la acela al diviziei V, infanterie;

Medicul de batalion Iosef Emanoil, din regimentul Cantemer No. 12, la comandamentul corpului I de armată;

Locotenentul Garofeanu Constantin, din regimentul Constanța No. 34, la regimentul Ștefan-cel-Mare No. 13.

D. Dr. I. Constantinescu, vechiul intern al spitalului Brîncovenes, a fost numit medic secundar la acest spital pe ziua de 1 Ianuarie 1897, în serviciul de medicină internă al pofesoanelui Petriș Paul.

Mitropolitul Gheorghian a fost invitat pentru mîine, Duminecă, la palat.

Au fost numiți definitiv, în baza concursului, pe un deced de patru a. I., cu începere de la 1 Decembrie 1896, în posturile de medici secundari la spitalele Eforiei din București, D-nii doctori:

N. Stăcoișcu, medic secundar la serviciul optamologie din spitalul Colțea, în locul D-lui doctor D. Ionescu-Buzău; I. Stăcoișcu, medic secundar la divizia I medicală din spitalul Filantropia, în locul D-lui Dr. C. Ioanide; D. Dr. N. Bărdescu, actual medic secundar provizoriu la divizia I chirurgicală din spitalul Filantropia, se confirmă în acest post;

D. Dr. N. I. Duma, medic secundar la divizia II din spitalul Filantropia, în locul D-lui Dr. Pompiliu Popescu; D-nii D-torii C. Fru-

Vezi urmarea la „Informațiuni“ în pagina a IV-a.

PETRE STOENESCU

HOTEL DE FRANCE

Recomandă asortatul său magazin în delicate

CEL MAI MARE DEPOZIT DE Vinuri de Champagne de la următoarele case

Pommery, Roederer, Perier Jouet, Heidsieck Monopole, Aubertin, V-vo Glicoat, Ernest Iroy, Montaudon, Moet Chaudon, Mumm, etc., etc.

Tisoane, Mouscatoale

Fiind în posesiunea unei cantități enorme de champagne sînt în măsură a vinde cu prețuri mai convenabile ca ori unde. 659—15

DOCTORUL HARALAMB

— MEDIC AL SPITALULUI COLȚEA —

BOALE DE PIELE ȘI SIFILITICE BOALE DE FEMEI

S'a mutat în strada Renașterei, No. 3

Consultațiuni de la 2 la 5 ore 626

DOCTORUL GALIMIR

de la Facultatea din Paris

Special pentru boalele de stomac

27, Strada Doamnei, 27

Consultațiuni între orele 2—4

CUNOSCUTUL Mehmed Efendi Agazade

Comersant de Covoare

A sesit cu un bogat asortiment de COVOARE turcești și Persiene, cuștății superbe, de asemenea și PERDELE CARAMANE. Invitat cu onoare numeroși cîntăreți și informînd-o că s'a instalat în C. la Victoriei No. 93.

Bogat asortiment de covoare de mătase veritabile turcești. Prețuri întrecute ori-ce concurență. 617—40

Vinul Beef Lavoix

pregătît de către d-rul Pillet din Paris cu bază de carne, quinquina și fosfat de calce. Acest vin care în Franța este proștat de către corpul medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea osului, nervilor și a cărnei musculare.

Vinul Beef-Lavoix, este un adevărat aliment, și reprezintă valoarea a 50 grame de carne prin 1/4 pahar de vin. El pe lungă că este folositor copiilor, este indispensabil anemicilor și persoanelor vrîstnice.

Introzpzi: Avenue Victoria, 5, la Paris. Detalii: la far, Brus, Altin, Roșu, Thüringer și la toate farmaciile din țară.

Biscuții d-ru lui Ollivier din Paris

Vindecare radicală a boalelor sifilitice recente și învechite la bărbați, femei și copii. Academia Națională de medicină din Paris a declarat în raportul său către guvernul francez că Biscuții Ollivier pot aduce mari foloase omenirii.

Biscuții Ollivier sînt singurii cari au fost aprobați de către Academia de medicină și singurii cari au primit din toată lumea o recompensă națională de 24000 lei.

Biscuții Ollivier sînt adoptați în toate spitalele din Paris. Tratament lenitios, rapid și economic. Introzpzi general: str. Rivoli 33, în Paris. În detalii: Farm. Brus, Altin, Roșu, Thüringer și în toate farmaciile din țară. 463—100

Vindecarea constipației

prin Cascarina Leprince

Aceste pilule sînt ordonate de către somitățile medicale în Spitalurile din Paris și cu d-ros bîre de către profesorul DUJARDIN BEAUMETZ.

Depozit în toate farmaciile principaie. 643.

M-me CONSTANCE

— Strada Polonă 120 (față cu grădina Icoanei) —

Dă consultațiuni în știința oculară de cartomantie și cromatisme (prin cîrși și cîntăre în palme) de la 9 ore dim. pînă la 9 ore sears.

Consultațiile se fac în limba franceză și cea germană. 442—30

Dr. A. BARASCH

DE LA FACULTATEA DE MEDICINA din PARIS

Fost elev al profesorului Fournier

Consultațiuni pentru boale interne, boale de piele și sifilitice de la 2—5 p. m. CALEA VICTORIEI, 93 (colț cu str. Fontinei) 618—80

DE VÂNZARE

Din pădurea Muntei Clăbucelul Baiului se vinde spre exploatare un număr de peste 100,000 Arbori Seculari de fog cu dimensiile de la un metru în sus în circumferență și un număr ca de 10,000 Arbori seculari de Brad cu dimensiile de la 1.40 cm. în sus în circumferență.

Situația scăderii și exploatarea arborilor cea mai avantajoasă, pădurea fiind așezată chiar pe marginea soselei naționale Ploesci și Predeal și a liniei de Căilor Ferate, avînd la poalele ei 3 stațiuni de Căi Ferate, Gara Buztești, Așaga și Predeal.

Pentru condițiuni și ori-ce informații, doritorii se vor adresa: în București la proprietarul D. N. Iulian str. Manea-Brutaru, No. 11 bis, sau în Ploesci la D. Avocat Alexandru G. Radovici.

Terenuri la Buztești de vînzare

De vînzare 90 Lcturi teren de diferite mărimi pentru const. un Case și Ville cu prețuri moderate în cea mai frumoasă și sănătoasă pozițiune pe Valea Rahovei la Buztești, pe palele muntelui Clăbucelul Baiului avînd față la soseaua națională Ploesci—Predeal precum și la a te poște formate în dîns. Îngă Gara Buztești (Fosta proprietate Doamna Zoe Brîncov anu).

Pentru lămuriri a se adresa: în București la D. Mihaleche Gheșeanu, avocat, str. Ști-bey-Vodă No. 70 sau în Ploesci la D. Avocat Alexandru G. Radovici. 657—12.

Doctor SCHNEYER

Fost medic intern la clinica prof. Nothnagel din Viena specialist pentru boale interne STRADA KARAGEORGEVICI, No. 5 Etajul I-ii Consult. 2—4. Pentru săraci gratis

S'a pierdut o cășca cu părul roșu se ter, rasă engleză. Răspunde la numele Cesar. Cine o va aduce D-lui Tack la usina Lemetre, va primi o recompensă. 669—3.

DOCTORUL VINEȘ

În urma unei practici îndelungate în spitalele din Paris dă

Consultații de maladii de copii și interne 53, Calea Moșilor 53

Consultații de la 1—3 și de la 6—7 p. m. PENTRU SĂRACI GRATIS

Casa de Sănătate

Institut din noi reorganizat BUCUREȘTI

51, — STRADA TEILOR — 51

Dirigiată de dr. Saabner Tudurî

Căutarea boalelor interne și chirurgice, precum și a tutelor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, git, nas și urechi, a boalelor de ficat rinichi. Operațiuni. — Tratamentul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moașă cu diplomă locuete în institut. Discrețiune. — Tratament special al syphilisului și a boalelor uretro-genitale.

Bolnavii se pot cînta cu ori-ce medic să specialist. Prețurile moderate, pentru angajamente lunare se fac reduceri. Consultațiuni în fie-care zi, pentru boalele interne și syphilitice de la 10—12 dimineața. Direcțiunea trimete de îndată după cerere nou prospect al Casei pe 1896. 1388—72

BOALELE SIFILITICE NEPUTINȚA BARBATEASCA

Vindecă după cea mai nouă metode radicale fără durere și împedicare, după o experiență de 24 de ani ce specialist în boala l. ecetii

